

## 破坏原生地资源 失却文化之魂

# 真伪徽派建筑风行苏浙

南京溧水要建全国最大徽派建筑群? 记者闻讯造访位于白马镇的周园。

### 徽派建筑遍地开花

周园汇集英籍华人周贺桐先生五代收藏,是目前国内较大的私人收藏馆,5幢别致的徽派建筑,粉墙黛瓦、马头翘角、青砖门罩……一点一滴传递厚重的历史气息。20多年前,周贺桐先生由皖南及皖赣边界收购了40幢徽派建筑,过去两年间已复建5幢。刚刚过去的端午小长假,周园景区游客爆棚。

“要不了两年,这里就能建成全国最大的徽派建筑群!”周园景区总经理徐立南告诉记者,按照规划,另外35幢将在景区正东方向安家,占地50亩。其中既有面积1000多平方米雕梁画栋的六进式老宅,也有简单雅致的两进式民宅。建成后将命名“周家村”,在此展现徽派各色宅邸。

迁移、复建徽派建筑,周园契合了一股潮流。近年来,江苏各地打造文化产业、修建时尚街区、建设美丽乡村……很多项目不约而同地锁定徽派建筑风格。走进南京江宁区“金花村”之一的世凹桃园,一眼望去都是粉墙黛瓦马头墙;在另一“金花村”黄龙岷,当地街道干部指着一口井自豪地告诉记者:“圈石都是从皖南地区收来的,保证原汁原味。”南京老门东、苏州平江路等历史街区建设也主打徽派风格,还从皖赣地区搜集了大量徽派建筑零部件和老物件。

就连与徽文化几乎八竿子打不着的苏中、苏北一些市县,近年也纷纷掀起徽派建筑热。徐州的贾汪区商业步行街、连云港的赣榆老街、宿迁的洋河酒街、姜堰的新农村改造……也是清一色的徽派建筑风格。今年4月,淮安市淮阴区城管局甚至宣布,今年新建的公共厕所都采用徽式建筑。

### 专家对此忧心忡忡

徽派建筑为何这么热?毕业于东南大学土木工程系的方荣,本就是皖南人,现任苏南一家古建建筑公司项目经理,所在公司近年承接了省内大量徽派风格建筑装修项目。方荣告诉记者,徽派建筑融砖雕、木雕和石雕于一体,可谓集传统建筑工艺之大成。粉墙黛瓦马头墙的徽派风格制式鲜明,运用在街区、楼盘和小城镇整体设计上,赏心悦目,受到众多开发单位青睐。与此同时,方荣对当下真伪徽派建筑遍地开花忧心忡忡。“很多所谓的徽派建筑,摆几个收来的老物件,外面是马头墙,里面却是现代建筑结构。而真正的徽派建筑是接榫头,不用钢筋铁钉的。还有些号称异地复建的徽派建筑,材料部件都是从皖南地区收来的,里面陈设却完全没有徽文化的‘魂’。例如,徽式建筑的厅堂摆置,一定是桌正中摆一长鸣钟,钟两边东置花瓶、西置雕花架玻璃镜,钟声瓶镜的谐音寓意‘终生平静’。现在一些地方的徽派建筑徒有其表,不伦不类。”

各地,其中江浙为主要市场。查济村文物保护协会会长吴金生回忆,上世纪80年代,买家从村民手中买下整栋民居,做好标记后拆开装车运走。近年来安徽省一再出台条例加以禁止,但民间“化整为零”的买卖和搬迁一直没有终止,以前丢路边都没人要的石碾子,现在开价就是5000元。历史上,与查济相似的古村落曾如繁星般密布古徽州地界,如今正以惊人的速度消失。

对江浙等地兴起“徽派建筑热”,徽州文化研究所所长吴兆明并不惊讶。他认为,明朝中叶以后,徽商崛起雄踞中国商界,有“无徽不成镇”之说。苏州、扬州、南京等地都曾是徽商集聚地,徽派建筑也因此盛行,这一传统建筑百花园中的奇葩,需要大家共同保护和传承。他希望,各地复建徽派建筑时尽量秉持“原汁原味”原则,杜绝粗制滥造。至于恶俗的“伪徽派建筑”热,既无法传承与建筑共生的文化,又对徽派建筑原生地的资源造成掠夺破坏,真该降降温了。

### 一窝风现象该降降温

记者赶赴泾县查济村采访,这里是安徽省政府划定的徽派建筑核心区域之一。斗拱、石柱、砖雕、木料……徽派建筑的零件堆在露天仓库里,以隐秘的方式流向全国

## 太仓举办全国中国画作品展

本报讯(通讯员 朱慧 王勇)由中国美术家协会和江苏太仓市委宣传部共同主办的“重温经典·娄东(太仓)全国中国画作品展”,近日在太仓博物馆开展。

太仓濒临长江,毗邻上海,拥有深厚的历史文化底蕴。艺术流派史上,曾开创“娄东画派”,涌现出王时敏、王鉴、王原祁等代表人物,以及近现代画家朱屺瞻、宋文治等一批名家大师。此次“重温经典·娄东(太仓)全国中国画作品展”,是建国以来太仓举办的规格最高、规模最大的美术展览活动,展出的194件作品,是从全国3400多件作品中遴选而来,展出的画作集山水、花鸟、人物画之大成,体现了鲜明而精彩的艺术风格。这些画作主题丰富,在继承了传统绘画笔墨技法和风格的同时,积极开展创新,融入日常生活,贴近时代脉搏,代表了当今中国画创作的最新成果和水平。在61件优秀奖作品中,有5幅为太仓籍画家创作,显示出“娄东画派”后续力量的水准。

## 红楼梦特种邮票 黎里古镇首发

本报讯(特约记者 顾涌)《中国古典文学名著——〈红楼梦〉(一)》特种邮票首发仪式,6月21日在苏州吴江区黎里古镇举行。

《中国古典文学名著——〈红楼梦〉(一)》一套4枚,小型张1枚。邮票内容分别为贾母接外孙女、乱判葫芦案、刘姥姥进大观园、金锁合通灵,小型张内容为梦游太虚幻境。首发当天,黎里邮政局启用了3枚新风景戳,并向集邮爱好者提供《黎里古镇》邮资明信片、纪念封等相关邮品。

黎里镇位于吴江汾湖开发区,古镇现有明清民国建筑16万多平方米,是一座保存较好的典型江南古镇。今年3月,黎里镇被评为“全国历史文化名镇”。

## 湖滢六月杨梅红

本报讯 6月宜兴山区湖滢镇一片绿,满山杨梅树也结起果实,给人以“万绿丛中串串红”的印象。乡村道路旁停满了外地牌照的自驾车辆,湖滢镇的龙山杨梅园、云峰杨梅园、驮龙湾杨梅园挤满了游客。

21日,由宜兴市湖滢镇政府和阳羡生态旅游区管委会发起的以“红了杨梅,绿了湖滢”为主题的2014“深氧度假,乐居湖滢”避暑季暨湖滢生态杨梅节开幕。来自上海、南京、杭州等地长三角游客见证了此次盛宴。开幕式上,相关领导还为湖滢镇获得的“江苏省旅游度假示范区”、“全国休闲农业与乡村旅游示范点”称号的铜匾揭牌。(鲍挚鹏 闵学平)

## 长三角油雕作品展出

本报讯 中国长三角收藏研究会油画雕塑院日前成立,并将在金沙江西路艺术馆举办油雕作品展,曹有成、步欣农、邵隆海、舒明旭等一批油画家和雕塑家的多幅作品参展。(周德民)

## 盱眙龙虾节 “虾神”争霸

2014年全国“虾神”争霸赛在盱眙龙虾节上拉开大幕。来自北京、上海、河南、河北、广东等地的300名龙虾烹饪大师轮番上阵,各展绝技,为人们奉上一道道美味与视觉享受兼具的“饕餮盛宴”。6月21日,盱眙龙虾节走进上海,在盱眙休闲农业和生态旅游商务交流会上,盱眙县委常委、政法委书记高为淼介绍了“念念不忘、有滋有味、心旷神怡”的盱眙特色,着重推介盱眙“宜游、宜居、宜业”的良好环境。

图为选手在“虾神”争霸赛现场



## 节俭风下求转型

# 杭州星级酒店卖粽子茶叶蛋

位于杭州西湖景区的浙江宾馆是一家四星级酒店,由风格各异的别墅式小楼组成,茅乡水景,尽收眼底。这样的酒店本应是高消费场所,但在酒店大堂吧的“美味港湾”,却推出了茶叶蛋、粽子、玉米棒等平价食品。

### 酒店内尝平价小吃

“茶叶蛋2元一个,玉米棒5元一条,肉粽7元一个。”浙江宾馆市场销售公关部经理李琳说,这是酒店今年年初新推出的销售模式,店内外的客人都可以在酒店内品尝平价小吃,和外面的价格几乎没

有差别。酒店从去年开始就不断推出特价菜、团购等打折活动了。

在厉行节俭的大环境下,高星级酒店入住率和就餐率普遍下降,如何谋求转型成了他们的共同话题。开发平价餐饮、推出网络团购、进军烘焙业……杭州不少高星级酒店开始通过走“平民化”路线谋求转型。

不久前,西湖风景名胜管委会召集景区内23家宾馆饭店、特色餐馆和农家茶楼,联合推出亲民套餐,浙江宾馆就在其中,推出了300元的3-4人“锦绣江南宴”。同在此列的杭州知名餐馆楼外楼推出3-5

人套餐,只需127元;城隍阁的2-3人套餐,价格为148元或158元。

### 有利持续健康发展

推出“平民化”餐饮和服务更多的还是市场倒逼下高星级酒店的主动选择。五星级酒店世贸君澜大饭店在店内开了一家面向店内外客人的“凯莉饼屋”,8元的羊角甜甜圈、14元的巧克力香蕉派都是宣传单上的重点。而五星级酒店黄龙饭店已经在杭州开了4家烘焙店,店里一款5元的碱水面包是销量最好的产品之一。

李琳说,虽然今年营收统计数

据还没有出来,但根据判断,餐饮整体营收情况比去年是略有上升的,这也是酒店积极推出市场所需服务的结果。“除了平价小吃和特价菜,我们还推出了酱货、鱼干、笋干等浙江特色食品平价销售,市场反响也很好。”

相关专家表示,此前高星级酒店依靠公务消费维系高价位本来就是畸形的。目前市场消费趋势发生变化,直接促使酒店的产品降价,更加面向中低端消费市场,这是整个酒店业回归理性的重要表现,也有利于酒店业持续健康发展。(商意盈)